

上水圍村古蹟導遊圖略



①參觀摩萬石堂先向村公所知會，自有管理員負責開門。
②所有家祠入內參觀宜與祠中村民招呼，莫私自闖入，保持地方清潔。

爲怡當。由於五大氏遺下古蹟或已予重修者勝，甚或歷史考究者筆者曾略談及粉嶺彭氏炎炎夏日，談上水塵子印象正如此見均大廈林立，充耳所處的「上水區城中心」

逍遙遊

談新界歷史，當知有

上水圍古蹟與廖族淵源

最（李萬榮原爲東光明末五忠之一，張家玉手下大將，張家玉抗清大戰增城兵敗投塘自盡，年僅卅三歲，後追封增城侯諡文烈，其生前爲武英殿大學士及吏部尚書。其後葬東莞，墓已因基建掘掉。張家玉兵敗後手下李萬榮竟淪爲海盜），故

家多一派，俗稱「五大家族」。慈禧太后崩後，葬于西山，稱其爲「五大民族」。於此一大氏族南遷之歷史源流，迄今遺下古蹟或已予重修者甚多，這正好爲查尋房地圖所勝，甚或歷史考究者提供最佳去處及佐證。昔日筆者曾略談及粉蝶氏、錦鈞氏、而今適值炎夏炎熱，談上水氏最爲合時也。

上水區子人印象正如其他衛星城市般，舉目所見均大林立，充耳所聞皆時曲震耳。這是石湖塘的（上水區域中心）情況，就在石湖塘西北角設，降至清初盜匪擾民爲甚，而以大盜李萬榮爲之魁。

保護的屬萬石堂外（參觀宜先向村公所打招呼），還存祖明德堂（二房西斗祖祠）、應龍家塾（二房東斗祖祠，今為幼稚園）、明德堂及升泉家塾（皆爲書屋今作居宅），中天后及觀音亭、新穎村公所、榕樹公園及茶鋪耳逾百年古屋。上水火車站外有專線小巴直達園村中；或出火車站穿過石湖墟北行片刻即到。